

戰時民衆

期十第

版出三星期逢每

廿八年八月十日

價目：每期零售或分

編輯兼：教育部第二社會教
發行者：育工作團
通訊處：重慶朝天門三元廟
市立第二小學校內
代售處：各大書局均有代售
預定期算郵費在內

話談

沉痛的紀念日

「八·一二」

編者

去年八月十三日，日本軍隊突然以海陸空軍聯合進攻我國經濟、文化、交通中心的上海，於是，我國的全面抗戰，便從這天正式開始了。

八一二事件的發生，正是在七月七日蘆溝橋事件後的一月有零，當七七事變後，日寇還高喊着所謂「就地解決」，「華北特殊化」。直至八一三時，才將整個的陰謀揭開，也就等於說明了日本帝國主義，除去想併吞華北五省之外，且進一步地想佔領了上海，威脅我首都，更進而迫我完全屈服。

八一三迄今，已整整一年了。表面上，我們雖然步步後退，可是，日寇究竟得到些什麼呢？除了幾條鐵道線被牠拿去而外，廣大的原野，仍據於我軍手中。我們

已估透「皇軍」的威力，也不過如此而已。
這一年來的戰爭，告訴我們，只要抗戰到底，必可

促成日本帝國主義的崩潰，所以，一切的損失，犧牲，我們一點都不痛惜。使我們最痛心的還是成千累萬的流離失所，無家可歸的難民，和死難的壯士與無辜同胞。

同胞們！倭寇的鐵蹄已踏遍了我半壁河山，你看，這惡魔的巨大，現在又伸展到華中來了，我們最後的堡壘，大武漢，已感受很大的威脅。同胞們，當這個沉痛紀念日到來的時候，我們應如何奮起，繼着八一三抗戰到底的精神，來捍衛我們的大武漢！我們要在這最後的陣地，一舉而擊潰日寇，收復所有失地並為我們死難的壯士和同胞復仇！

收復南澳的抗倭英雄洪之政

子 美

南澳是廣東省一個海裏的縣份，離開汕頭附近約莫有五十來里。這兒雖說是個小島，但她是潮汕的外衛，形勢非常險要；日本鬼子前爲希圖進擾華南，乃於六月二十三那天，突然開來大批軍隊，包圍南澳，猛烈環攻；同時並用飛機，實施轟炸，壓迫我軍民不得不作戰略上的暫時撤退，以避其鋒。是於南澳遂告淪陷了！

日本鬼子強奪南澳以後，仍像在別處一樣，大發獸性，燒殺淫掠，無所不爲！因此便激動了一般忍痛退出的軍民的憤怒，大家無不咬牙切齒，發誓要殺退鬼子，收失地，以拯救我被害同胞。當中有一位名叫洪之政的，他是南澳人民自衛團的大隊長，生來一副中等身材。臉龐削瘦，兩目炯炯有光，人極英武沉着，有胆氣，有魄力；他就在七月十日那天夜晚，依據了既定計劃，很英勇的率領着全隊弟兄，分乘三隻大帆船。跨渡大海，直向南澳進

發；剛才到達某地，就和敵船遭遇，洪隊長當以極機警敏活的處置，突進了敵船的警戒線，而偷偷地爬上了南澳島。那時正值深夜，鬼子都一齊睡在夢中，一點也不知道。到了將天亮的時候，他們便分兵向降澳和深澳等處猛加襲擊，鬼子猝不及防，被我擊斃很多。此時島上的各處同胞，就到這樣一個

本期 目 次

- | | |
|----------------|-----|
| 沉痛的紀念日「八一三」 | 編 者 |
| 收復南澳的抗倭英雄洪之政 | 子 美 |
| 難民歌（歌） | |
| 空軍的炸弹（二） | |
| 由寇軍獸行說到棒子隊（通訊） | |
| 生死恨（小說） | |
| 八一三抗戰歌 | |
| 抗戰辭典（續） | |
| 時事解說（十） | |

張 吳 吳 吳
冀 向 三 三
韓 聲 劍 銳
田 翼 翼

喜出望外的消息，莫不歡聲雷動，羣起響應，紛紛持刀執械，甚至木棍鋤頭石塊之類，也都拿來做殺敵人的武器，統統前來參加衝殺；一時戰況非常激烈！我方軍民以少勝多，愈戰愈勇，打了好幾個鐘頭，到底把鬼子打敗了！——有的逃回軍艦，有的竄入山谷，真是敗壞落花流水，潰不成軍，同時被我軍民奪獲下來的槍砲子彈以及各種戰利品，更是多得不可勝數！我軍當即正式收復了南澳全島；並且還把島上的僞縣長僞公安局長和一般附逆的漢奸們，也一股腦兒生擒活捉過來，一律給她們一個就得槍決！從此青天白日滿地紅的國旗，又重行飄揚于這個海外的小小孤島上了！

自從這項捷報飛傳到了全國以後，差不多舉國上下沒有一個不欽仰這位民族英雄洪之政先生的。不但廣東省政府立刻發表他為南澳縣長，以報有功；就是蔣委員長和行政院的孔院長，也都



洪之政率領全隊弟兄分乘三隻大帆船跨海進澳發。

作資本金

馬上打電報去獎勵他；同時廣州汕頭各處的民衆，更熱烈的分別舉行慶祝大會和火炬遊行，來贊揚他的神武和功勳；並且又捐助了很多的錢財和衣物，去援助他，使他好跟鬼子繼續的抗戰下去。

可是這麼一來，鬼子的臉，却是丟光了。於是牠又增調到好幾十隻軍艦，來包圍這個孤島；並且

難民歌

冀民

是過去不久的時光，
災難臨到我們頭上。
獸軍燒殺擄掠，
洪水一片汪洋，
沒有法子過活，
只好到處流浪。

○ ○ ○

田園，屋舍，一切的財產，
都歸入「烏何有」之感。
苦惱在心中，

彷徨在路上，
一會兒，眼前一團漆黑，
一會兒，鼻內一陣酸傷。
○ ○ ○
一日一日的煎熬，
望不盡的空寬渺茫；
一天一天的舞過，
說不出的悲涼悽愴。
唉！人生必要鬥爭，
獸弱終歸遭殃。

○ ○ ○

我們應該自強，
我們都還有一雙臂膀；
我們需要自由，

把這個孤島奪回去，關關體面；孰料牠這樣愚蠢了二十多天，直到此刻為止，南漢還在洋大隊卡的堅牢底抗中安然無恙，牠再也沒有法子重行佔領。這更是萬分離能的光榮的戰績了！啊！洪之政先生，真是一位了不起的抗日英雄！怎能叫我們不佩服他呢？

我們都有熱血在胸膛。

誰高興做刀俎間的魚肉？

誰沒有愛國救國的小腸？

○ ○ ○

也好的，

就去墮荒！

開拓無盡職的資源，

才能繼續不斷的抵抗。

流我們的血汗，
爭取國族的榮光。

○ ○ ○

蓬首垢面的一羣，
衣衫襤褸的一幫，
送入收容所。

一粥一餬的發放，
動物一般的豢養，
這豈是我們的希望？

○ ○ ○

我們雖然沒有錢，
但是，還有力量，

國事這樣緊張，
力量總有用場。

我們願意作工，不管怎樣繁忙；
或是捐槍去打仗，休論死傷。

○ ○ ○

災難是怎樣來的？

是怎樣失掉了故鄉？

誰是我們的敵人？

怎樣才能反韃爲蠶？

這一切一切，

我們都有了清楚的印象。

○ ○ ○

打回老家去或是回老家去打，
以我們的死傷換取敵人的滅亡。
使用鋤頭，斧頭或鐮刀去操作，
把我們的汗水流在工廠或農場。
不能出力的老幼殘廢及病弱，
就請國家予以安頓和撫養。

○ ○ ○

戰區一天一天的擴大，

空軍的炸彈(二) 向三

我在本刊第八期上，曾簡單的介紹過三種富有爆炸性的炸彈。現在再來繼續談一談燃燒彈，照明彈，和毒氣彈。

(一) 燃燒彈 這種炸彈亦名燒夷彈，是專以放火焚燒建築物為主要目的；每顆重量，大約只有二市斤左右。因此每架飛機，可以攜帶一兩千顆。牠的彈殼，是用一種金屬薄皮做成的；裏面滿裝着極易燃燒的藥料，這種藥料，在炸裂時，能夠發出二三千度高熱度的火力（按開水熱度是一百度）。因此無論什麼東西，只要牠具有被燃燒的可能性，一經被牠投中，俱無不立刻着火焚燒的。而且這種燃燒彈所放出來的火焰，還不能用水澆滅，如果用水澆滅，將會使牠的白色火花，格外四面射發，而引起更大的災害。所以當敵機投此炸彈的時候，我們千萬不可像尋常救火那樣用水去澆，我們一定要用大量的乾沙去掩蓋，去撲滅，才能收滅殺火勢之效；因為乾沙是可以吸收牠的熱度的原故。

戰區人民，一批一批退集到後方。
遭難的人兒要救濟，
廣大的人力尤其要發揚；
必把暴敵先掃蕩。

○ ○ ○

我國的資源無盡藏，
我國的人力無盡藏，

好好的調理，

奮鬥的力量無盡藏。

看前方，

已露出新中國的曙光。

廿七，八，三。

編輯室告白

麥季寅君漫畫稿送到稍遲，未及排入。下
期準即補登。并向麥君及讀者致歉。

(二) 聰明彈 這種炸彈，在炸裂時，能够發出極明亮的光，是以指示轟擊目標為目的的。比如飛機在天空飛過，看清楚了什麼地方需要轟擊，馬上就投下一顆聰明彈來，發出一種亮光，叫遠處的砲手，對準這發光地點開砲轟擊。

(三) 毒氣彈 這種炸彈，小的有二三十市斤，大的有幾百市斤甚至一千市斤以上。牠落地的聲音不大，破壞的作用也很小；但牠却能放射出種種催淚，噴嚏，嘔吐，並傷害肺部，氣管，神經，眼睛，和皮膚等等的毒氣來，常常會叫人中牠的毒而死亡。

通常這種毒氣彈所放射出來的毒氣，都比空氣為重，所以會很快的向下沉落，離地愈近，則毒氣也就愈濃，同時，又因為牠是氣體，常會跟風向下吹動，所以我們遇到敵機投毒氣彈時，千萬不可站在下風不動，應該竭力迎風走上去。不過，毒氣彈的殺傷力，是常要受到種種天然限制的，並不一定要怎麼可怕；至于防禦毒氣的普通方法，本人前次已在本刊第三期上介紹過了。這里不再贅述。

由寇軍獸行說到棒子隊

張三

老牛：

從你離開家鄉一宇慶以後，不到幾天，這里情形便大不同了，當時，我滿想跟你們一道兒再上，但因了家庭的牽累，使我不能如願以行；終於停留在淪陷後的家鄉了。雖然對於這以後的時日，只感着恐懼。對於鬼子們的兇狠，毒辣，慘無人道的

種種獸行，早已聽得爛熟，然而又那裏趕得上親眼看見的來得真實可信呢？現在讓我來寫一點事實報告你。

自從六月十二日，我們的軍隊撤退以後，鬼子們便如狼似虎的登了陸，這時一般素無廉恥，只圖苟安的漢奸們，便都露了頭角，滿想巴結巴結鬼子

，以保全自己的身家性命；其實這是靠不住的：比如我們隔壁的朱家，就壞了大虧。他家不是一共有六口人嗎？弟兄兩個都是在本匠店裏做生意的，除了兩個媳婦和他妹妹玉兒之外，還有一個七十八的老母。朱大因為家裏的人口太多沒有這許多錢來遷移，所以沒有搬動；同時又因為他的舅舅老王一向來就是一個地痞，在鬼子未來之前，就已找到了當漢奸的門路。六月十二那天，他首先拿着旗子去做歡迎鬼子的頭目，接着他便做起一個保長來了；朱大心想，舅舅做了漢奸，對於自己的身家，當可有些關係，於是只把自己的妹妹和妻子，送往附近的鄉村，而把老母則率性送到舅舅老王家裏去；這在他想，這當然是千妥萬穩的事了。誰知他舅舅這個受罪的保長，也不是好當的，一天倒要責成他幾十個壯丁，和送幾十個花姑娘去做慰勞隊；假若又不能如數送去，便要被打得皮破血流。老王，在頭兩天挨戶搜索，還勉強湊足了數對付了一下。可是到了第三天，鬼子又來要花姑娘了，老王雖是整天在外設法，終于不能如數送上；然而鬼子是最不講理的，如果早交不出人，你就不要想活命！果然到

了晚上一羣七八個鬼子，衝進了老王的大門，首先便是要花姑娘，老王支吾地說找不着，還可動了禽獸們的老火，抽出了刺刀就向老王的胸脯刺去，當即鮮血直噴量迷過去；接着另外幾個鬼子又下去了他的四肢，使他變成像東瓜般的一段，橫臥在血泊中。這還不算，鬼子們還要發洩慾慾，於是又開始向屋裏盡情搜索；可憐朱大的母親，二十幾歲便守寡，向來是不大出門的，現在上了年紀，耳朵已聾，眼睛已花，更是不出房門一步，但是鬼子並不管這一套，進了房門，就如貓兒見老鼠一般七八個人，便活活地把這位老太婆拖了出來，做了他們發洩獸性的工具，輪姦之後，又把她衣服剝去，挖去了她的眼睛，赤條條的綁在堂屋的大柱子上，背心上用火燒成「亡國奴」三個大字。然後這才得意洋洋的呼喝而去。

朱大弟兄，在安慶鄉下的毛家嶺把自己的妻妹兩天挨戶搜索，還勉強湊足了數對付了一下。可是到了第三天，鬼子又來要花姑娘了，老王雖是整天在外設法，終于不能如數送上；然而鬼子是最不講理的，如果早交不出人，你就不要想活命！果然到了晚上一羣七八個鬼子，衝進了老王的大門，首先便是要花姑娘，老王支吾地說找不着，還可動了禽獸們的老火，抽出了刺刀就向老王的胸脯刺去，當即鮮血直噴量迷過去；接着另外幾個鬼子又下去了他的四肢，使他變成像東瓜般的一段，橫臥在血泊中。這還不算，鬼子們還要發洩慾慾，於是又開始向屋裏盡情搜索；可憐朱大的母親，二十幾歲便守寡，向來是不大出門的，現在上了年紀，耳朵已聾，眼睛已花，更是不出房門一步，但是鬼子並不管這一套，進了房門，就如貓兒見老鼠一般七八個人，便活活地把這位老太婆拖了出來，做了他們發洩獸性的工具，輪姦之後，又把她衣服剝去，挖去了她的眼睛，赤條條的綁在堂屋的大柱子上，背心上用火燒成「亡國奴」三個大字。然後這才得意洋洋的呼喝而去。

，趕忙的跑進屋裏，可使他嚇昏了，原來他的母親，已經給這一般禽獸們躡踏了；他們子無聲失聲之後，便下了一個決心非同鬼子鬥幹一下不可！於是他們便準備好了綁桿，靜等著鬼子們的到來，果然，那般無恥的鬼子門，又照樣來搜索了，朱大弟兄，那裏再肯放過機會，便猛然對准鬼子撲了上去。用綁子把他們一個一個縛在一起，用扁擔把他們一一打死了！想不到兇毒的鬼子，竟也會這樣的人結果了性命！

朱大弟兄打死了鬼子以後，這才明白柔順的屈服，是搬不着生存的！于是他倆回到毛家嶺，便竭力地宣傳鬼子的獸行；同時又在當地及邊境的地方，鼓動一般農民去組織游擊隊。聽說他們的游擊隊，常常給鬼子們苦頭吃，至今，鬼子們還不敢輕意的向他們進犯哩？

老牛，你看鬼子們是如何的殘酷呵；他把我們大中華民族，簡直不看在眼下。上面這一件事實，是我親眼所見的。你該深切明瞭所謂皇軍，正和獸軍沒有甚麼分別了吧！

由此我們知道，與其向鬼子屈服，遠不如拿出

我們的力量來和牠拚個你死我活，我現在就正在組織一種棒子隊，準備隨時隨地和鬼子拚下去。因為沒有槍械的我們，棒子也是一樣可以拿來做打擊敵人的武器的，我們這個棒子隊，從前勤以來，進行的非常順利，不久便可成立了，以後情形如何，我會再有信報告你，不過希望你也不要忘記了復仇雪恥的責任，也快快把後方廣大的羣衆組織起來，做我們長期抗戰的後盾。

這封信，是由孫醫生的信裏附寄出去的，望你接到此信後，更堅決確實的幹你的救國工作。最近你也不必來信，因為鬼子們，對於我們的行動是十分注意的，關於家鄉今後的消息，我會隨時報告你

的，說你

努力！

張三上

倭寇向蘇聯屈服！

據最近消息，倭寇對張高峯事件，自知蘇聯不會讓步，乃用外交談話，向蘇聯表示屈服；真不要臉，但蘇聯態度堅強，非倭寇將軍隊撤出蘇境以外，決不干休云。

生死恨

吾純

七十老翁有心殺敵 幼年童子投筆從戎 話說江蘇江南地帶，氣候溫和，土地肥美，山明水秀，人物不凡。真是說不盡的旖旎風光，道不完的清幽景色。且麥有一位姓章單名叫做樹的老翁

，世居蘇州，家道小康。有一子一媳，孫男孫女各二，子名福儒，年近四十，長孫名家楨，已經十餘歲了，章樹本是科舉出身，前清時曾攷中舉人，國學甚有根基，民國以來，章樹即以著文為活。他雖然是年已七十的老翁，但精神旺健，思想亦甚清楚，對於國家大事，也非常關心。當九一八，一二八事變發生時，章樹看到這消息，氣得他整日價摩聲嘆氣，他曾今一度對他的兒子章福儒發過牢騷，他說：「日本鬼子欺負我們到了這地步了，我們還在步步退讓，真不知是何道理。我老了，我假如有你們這大的歲數時，我一定上前線和鬼子拚個你死我活，你們這些少年人只曉得一天到晚享樂，一點也不肯上進」，章福儒是商人，聽了他父親的話，半

知半解，總以為父親老了，說些顛三倒四的錯話，因此，右耳剛聽進，左耳倒又放走。

倒是長孫章家楨，那時雖只有八九歲年紀，反而非常通達事理，他在小學校裏，常聽到先生常在提起許多關於日本鬼子欺壓我同胞的話，氣得他趕緊雙拳，咬緊牙根，恨不得立刻就將那日本鬼子一拳打死，才落得心頭痛快。

章樹甚為喜愛他的長孫，每當家楨放學回家，都要問涼問暖。閒暇時，就和家楨說東說西，談笑取樂。有一天家楨忽然向他祖父提出一個問題，他道：「日本鬼子為什麼要這樣欺人？我們中國人又為什麼要這樣退讓呢？」章樹馬上答道：「日本鬼子想滅亡我國，所以這樣欺負我們，至於我們退讓，那却是中國人太沒用了。好孩子！你得做一個好國民，將來長大成人，領導全國人民，去殺盡東洋鬼子，為我國報仇。」家楨十分歡喜，隨即答道：「將來我長大了，一定去打東洋鬼子！」

有話即長，無話即短，自從一二八以後，五年光陰，就好像水一般地流過去。直到民國二十六年七月七日蘆溝橋事變突然發生，過了一月有零，日本鬼子却在八月十三日這天，突然以海陸空軍聯合進攻上海。蘇州距離上海，只有二百多里路程，乘火車不消兩個鐘頭就到了。加之，蘇州人的胆也特別小，聽到上海一動手，都紛紛向別處逃或是搬到鄉下暫避。章福儒也是個非常畏懼的人，他看見大家都搬走，自己心裏也不禁七上八下的亂跳。他幾次三番勸他老父親下鄉暫居，但皆被章樹嚴詞拒了，有一次章福儒又提出這話，章樹怒罵道：「你這不肖的東西，又來勸我逃避，我老了，就是死也值得。只可恨你們這些少年人，貪生怕死，強盜殺到你家裏來，你不想抵抗，就這般逃命就算完事，真太可恥，我已經決心不走，等到日本人來，我拚了這條老命，也得幹了他一個人。」

章福儒知道再沒有方法能够打動他父親的心，就悻悻的走開。

一枝筆不話兩頭，却說章樹的那小孫兒，此時已有十五歲，更外出落得口齒伶俐，頭腦清爽。已

在初中二年級讀書。他明白這次中日戰爭，是一個長期戰爭，決非逃避可以保住活命的。他早就訂定了投軍的主義，一有機會，他可以不惜任何犧牲，



去到前線和敵人拚命。他很知道他父親的頑驕古舊，絕對不肯放鬆他。所以，他也不將這話向他父親提起，但是，他會今將心事的話，略略告訴過他祖父。章樹自然很高興，可是他認為家楨年歲太小了，總有些不忍讓他去投軍。

又過了幾天，蘇州突被日本飛機轟炸，章福儒這一嚇，真是魂飛天外，魄散九霄。將他所開的店關上門，也顧不得他的老父親和他的兒子，帶了些細軟，一溜煙望鄉間去逃生。不料，正走到半路，確巧遇到敵機飛來進襲蘇州，日本鬼子本來殘暴成性，他們在天空看到這條出城的大道上塞滿人，遂開足機翼槍，向下大掃一場，可憐這批原想求生的人，偏將他們送上死路。這消息頓刻傳遍全城，章樹和家楨自然也聽得了。祖孫倆立刻就趕出城，探尋章福儒的究竟。結果，在離城六七里的一條大路旁邊，發現章福儒倒臥於血泊之中，手、腿、胸部都受了重傷。所幸尚未死，他一眼看見他老父親和他兒子前來救他，不禁眼淚雙流而下，這似乎異常慚愧。過了半天，他勉強掙扎說出幾句話：「我真難受，生未能殺日寇，死還是白白地死在日本飛

飛機下面，我明白了，單想逃，是一點用也沒有的。當初我為什麼不聽父親的話，現在死了，仍舊要遺恨九泉之下」。章福儒說到這兒，心如刀割一般，喉嚨口一絲氣息，向下一嚥，便一命嗚呼。

章樹看見他兒子死得如此悲慘，心裏很為難受，畢竟年老了，精神已不濟事，忽然暈倒在地，章家楨一見，弄得他走頭無路，焦急萬分，好不容易求得幾個鄉下人幫助，才將章樹救活，但是這老人家心裏甚是清楚，他猜准自己無論如何也活不成了。他便高喊家楨，快到他面前去，他撫摸着家楨的頭，很溫和的道：「家楨我是不成了，我活到七十歲年紀，什麼我都認為滿意，惟有一件生平最大的恨事，就是未能親手殺掉幾個日本人，家楨！你是一個好孩子，你應該為你爸爸復仇，為你祖父了去這個心願，」章樹說完，就死去了。

章家楨辦好兩代上人的喪事，就趕到前方投軍，殺敵去了。聽說這小孩子會幹下莫的功業。正是：七十老翁心地雄，臨終猶恨未從戎。幸有孫男去抗敵，張揚殺賊立奇功。欲知後事如何？且聽下回分解。

八一三抗戰歌

雄壯堅定

爲週年紀念而作

中華書局影印

The musical score consists of two staves. The top staff uses a soprano C-clef, common time, and includes a tempo marking of 'mf'. The bottom staff uses a bass F-clef, common time, and includes a tempo marking of 'mf'. The lyrics are written in both Chinese and English. The Chinese lyrics are: '中國的戰士，民族的英雄，發動全面的戰爭，粉碎敵人的迷
夢！中國的戰士，民族的英雄，不怕炸彈炸，不怕'.

3 2 1 0 5 0 | 50 50 05 •4 | 5 6 5 0 6 0 | 60 600 6 •5
大炮轟，衝，衝，一齊向前衝！殺，殺，殺，殺盡

士氣

是軍隊中一種共有的勇氣。

氣餒

是不起勁的意思。

抗戰辭典 — 吳純編

二九

驕橫

蠻橫得不得了。

振奮

振作精神。

偵察

偷看情形。

窺伺

想奪取或轟炸某一地方之前，看看有沒有機會。

抗戰辭典

三三

盤旋

指飛機在天空打旋轉，老是環繞不去。

警戒

特別經心的防備。

時事解說 (十)

田異

——自七月廿九日至八月四日——

江北寇深入，將被聚殲；

武漢空中戰，敵機慘敗。

我們知道，敵人進攻武漢，是集中在華的海陸空軍最大的力量來進行的。按照最近的情況看起來，敵人是想着用多數的空軍掩護海軍，用海軍掩護陸軍，這樣在海陸空軍適當的配合下，順着長江，向西猛進。自從九江失陷，敵人似乎稍為得手，可是除掉敵艦巨砲射程所及的地區以外，我們還是保持著控制敵人的優勢。長江下游，自上海起，我江南游擊隊時常出動，予敵以懲創，不必說了；由貴池以上，以迄彭澤，湖口這一段，我正規軍雖然離開了江岸，而浙贛路的交通線，還是牢牢的把握着。另外，敵人本想自九江循南潯路線直抵南昌，但我既設陣地，在九江以南廿公里地方展開的山地戰，敵人遭了極大的挫折。東林頭，紗帽山的敵人，被我精銳部隊襲擊，傷亡重大，原陣

地無法維持，八月二日敵軍由紗帽山向九江方面退却。我軍在南昌繩以北高地，鵝凰嘴，磨盤山一線，士氣旺盛，不時予敵人以轟擊。至於沿鄱陽湖西，廬山山麓，廬山及其以南地區，全在我掌握中。

江南戰區，大概如上所述。敵人感於進城困難，所以改向江北太湖一帶進犯，上回已經提過一點了。這一週來，江北戰況，更趨激烈。太湖縣城於上月廿八日陷於敵手，廿八日後，我敵在太湖以西，發生爭奪戰，那地方的陣地，屢得屢失。侵入太湖南的敵人，為二師團及一砲聯隊。同時，並以一部由望江窺伺宿松，於是與我軍發生激鬥，當斃敵三千餘。可是，敵仍猛攻不已，我軍為誘敵深入，選擇有利地形，與敵決戰起見，乃向稍西的高地轉轉移陣地。這是八月二日早晨的事情。敵軍攻入宿松戰。三日，下午五時，我軍自動放棄黃梅，轉移黃

梅東北的二郎河，亭前驛，和西北的雙城驛等高地，形勢很優越。據三日午後十二時的電訊，武穴東面十五里處江堤缺口（該堤自武穴以下至九江對岸之小池口，名爲黃堤）。一水淹黃梅，自武穴起經黃梅，宿松，太湖，望江各路線交通，均受水影響。現水勢極大，缺口頗寬，太湖，望江均已進水，武穴也有被淹的樣子。寇進至黃梅的部隊正向後撤退。我軍乘此，由皖西霍山，英山向潛太間大舉反攻。小池驛方面，我已截斷寇後方交通，使牠在黃梅，宿松間無法退出。現該處敵人，進退均不可能，且機械化武器無法使用，不久，必能予以聚殲。

以下再說武漢的空中大戰：在八月三日早晨九時五十四分，敵重轟炸機十八架，驅逐機五十餘架，由皖省向武漢進犯。我各地驅逐機恰於此時起飛攔截，當即於武昌南郊上空發生激烈空戰。戰鬥約三十餘分鐘，追殺到黃石港一帶，結果擊落敵重轟炸機一架，墮於黃石港；擊落驅逐機十一架，已尋獲七架，計金口一架，簰洲兩架，嘉魚東北之水塘內一架，嘉魚公路附近一架，武昌東南之大沙洲一架，南湖之南方一架。此外，並在嘉魚俘獲飛行

員一名，黃陵灘俘獲二名，都要押解到漢口去。還有一個小故事，當敵我飛機在南湖上空激戰時，我們的一架飛機會向敵機猛撞，敵機馬上就起火墜地，人機都焚燬了。我空軍的勇士呢，却跳傘而落，僅僅稍受皮傷。這種勇敢精神，實在是遵守我最高領袖蔣委員長訓示的具體表現。

綜觀目前戰局，敵人沿江西進的想頭，極難實現。我軍政當局對於保衛大武漢，早已有嚴密佈置。大家不要看武漢疏散人口以及黨政要人紛紛來渝，就以為武漢危急了，實則這正是保衛武漢的堅決表示啊！

本刊徵稿簡則

- 一、本刊內容分談話，時事解說，常識、生活指導，後援工作，戰區寫真或通訊，大眾文學，漫畫等，除評話及時事解說外，均歡迎投稿。
- 二、來稿請用淺顯，生動之語體文，每篇字數以五百至一千爲限，並須附加新式標點。
- 三、本刊對於來稿，得酌量修改。
- 四、來稿倘不合用，除附足郵票者外，概不退還。
- 五、登用各稿，皆致薄酬。
- 六、來稿請寄：重慶三元廟街市立第二小學內教育部第二社教工作團編輯室。